Klausur im GK m2 * K13 * 15.01.2007

1. Das Viereck ABCD ist ein Trapez mit D E C
ABJ||CD und AB =2[CD.
E teilt die Strecke [DC] im Verhdltnis 2 : 1. S
S ist der Schnittpunkt von AE und DB.
In welchem Verhaltnis teilt S die Strecke [DB]? A B

(Die Zeichnung ist nicht mafRstablich!)

2. Gegeben sind die Punkte A(1/0/2), B(5/2/2) und C(-2/0/5) Im R
Die Punkte A, B und C legen die Ebekefest.

1 -1
Die Gerade g ist gegeben durch X:: 2| +tlh 1 (mit tOOR)
3 0

a) Begrinden Sie, dass die Punkte A, B und C ein Dreieck bilden.
b) Das Viereck ABCD ist ein Parallelogramm. Bestimmen Sie die Koatein von D.

c) Geben Sie eine Gleichung der durch A, B und C festgelegten Hbeme und ermitteln
Sie den Schnittpunkt S der Geraden g mit dieser EBené Ergebnis: S(2/1/3))

d) Begrinden Sie, dass der Schnittpunkt S im Innern des Dreiecks ABC liegt:
(Hinweis: Stellen SieAS als Linearkombination vorAB und AC dar und
skizzieren Sie die Lage von S im Dreieck ABC.)

1 1 1
3. Gegeben ist die EbenE mit E : X=|0o|+rQ 2|+s0 1 (mit r,s1 R’
2 -1 0

a) Der Punkt P(-1/14p liegtin E. Bestimmen Sie 3p
b) Bestimmen Sie eine Gleichung der Spurgeraden gBvan der % x3 — Ebene.

-1 0
c) Zeigen Sie, dass die Gerade K=| 1|+t 1 (mit tOR)
5 -1

parallel zur Ebend= verlauft und nicht inE liegt.

d) Gibt es eine Gerade k, die ganzin E liegt und windschief zu h ist?
Begrtinden Sie kurz Ihre Antwort!

Aufgabe| 1 | 2a Summe

Punkte 10 3 | 3| 7
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Gutes Gelingen! G.R.



Klausur im GK m2 * K13 * 15.01.2007 * Lésung
1. a= AB und b= ADsind linear unabhangig und es gilt:
DE = 2DC =20 ta= 2rh ; AS=r[AE = r{b+ DE)= rrh+ 1k
3 32 3 3
SD=s[BD= ¢ a- b - §a& §
0=AS+ SD+ DA= b+ 30 - STar §b- b= - §a {50
Wegen der linearen Unabhangigkeit vanund b folgt daraus:

@ T_s=0 und (2) # s E 0 dh. =+ 3s und damit 8s =s ,

3
1 3 — — —. 1 — =g 3=
also SZZ und r=z ; SD=s1BD d.h. SD:ZDBD und SBZD BD=
S teilt also die Strecke [DB] im Verhdltnis 1:3.

5-1 4 -2-1 -
2.a)AB=|2-0|=|2| und AC=| 0- Q= : da ersichtlich AB und AC
2-2 0 5- 2 3
nicht parallel sind, bilden die drei Punkte A, B und C ein Dreieck.
-2 4
) DC=AB = | 0|-D=|2| = D X
S
-2 4 -6 A B
D=| 0|-|2|=|-2| also D(-6/-2/5)
5 0 5
1 4 -3
c)E: X=A+rAB +s[AC also E: X=| 0|+ 1] 2| +
2 0 3
gn E :
1 -1 1 4 -3 (1) 0=4r- 3s+ t
2+t 1| =|0|+rd 2| + 0 = (2) 2=2r -t
3 0 2 0 3 3) 1= 3s
aus (3) folgt= s:% ; eingesetzt in (1) und (2):
@D 0=4r-1+t= t=1- 4r in(2) = t=-
2 2=2r -t = 2r=2+1- 4r= r= 0,5
1 -1 1+ 1 2
also S=|2|-1 1| =| 2 1=| 1| also S(2/1/
3 0 3 3
d) Aus 2c) ersieht man:
4 -3
S=A+in02[+10 o aso Ass-loAB+ loAc
2 0 3 3 2 3

S liegt damit ersichtlich im Innern des Dreiecks ABC.



-1 1 1 1 @D -2=r+s = s=-22r1 in(2
.a| 1|=|0(+r] 2|+ ] 1] = (20 1=2r+s
P, 2 -1 0 ) p;,=2-7r1

(2) 1=2r-2-r = 3=7r (undin() -2 -5
also p,=2-r=2-3=-1 also P{ 1/H :

b) Fir die Spurgerade von E in dexxxEbene gilt: x=0, d.h.

0 1 1 1
X, = 0|+ r] 2|+ s 1] = 0=1+r+s = s=-1-1
X4 2 -1 0
Fur die Spurgerade g gilt damit:
1 1 1 1 1 -1 -1
g: X=[0|+rf] 2|+ (-1-nd 1| =] O + 2+ | -1+ f§-1
2 -1 0 2 -1 -0 -0
0 0
g: X=|-1|+wl 1| (mitwOR)
2 -1

c) Nach Aufgabe a) liegt (-1/1/%P(-1/1/-1) nicht in der Ebere
Die Gerade h liegt also nicht ganzEn
Wenn die beiden Richtungsvektoren der Ebene und der Richtungsvektor der Geraden h
linear abhangig sind, dann liegt h paralleEzmit ENh = {}.
Dies gilt, wenn die zugehdrige Determinante den Wert 0 hat.

1)(1 0 1 1 0
det| 2|1 =] 2 1 = -1-1+0- (0+ 0-2)= -2+ 2= (
-1)10) -1 -1 0-

Es gilt also: h verlauft parallel imit ENh = {}.

d) Fur jede Gerade g mit ¢ E qilt: gn h= {} ,dennEnh= {}
Damit g" und h windschief zueinander sind, dirfen sie also nur nicht parallel sein.

Wahle z.B.
1 1

k: X=|0|+s0 1 (mitsO R, dann liegt k ganz i und ist nicht parallel zu h.
2 0

k und h sind damit windschief zueinander.



